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МОЖЛИВОСТІ ПІДВИЩЕННЯ ДОКАЗОВОСТІ 
ОЛЬФАКТОМЕТРИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
Анотація: В роботі розглядаються можливості підвищення доказовості ольфактометричних 

досліджень. Підхід ґрунтується на використанні методів комп’ютерної ольфактометрії на основі аналізу 
сигналів циклограми носового дихання при дії відповідних одорантів. Розглядаються особливості 
проведення методу при діагностиці при діагностиці респіраторно-ольфакторних порушень. 
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Актуальність дослідження. Доказовість методів медичної діагностики є первинним 
пріоритетом для визнання їх ефективності. Такі методи повинні ґрунтуватися на достовірних 
результатах вимірювань [1, 2]. Для цього використовуються сертифіковані апаратні засоби та 
методики вимірювань, які дозволяють отримати достовірні чисельні дані щодо стану та 
функції окремих органів, або систем організму [3, 4]. В деяких галузях медицини, зокрема 
при діагностиці носового дихання досі є невирішені питання повторювальності та 
об’єктивності результатів обстежень. Зокрема, при діагностиці функціональних 
респіраторно-нюхальних порушень не існує повністю об’єктивних та, відповідно, доказових 
методів досліджень [5, 6].  

Тому, метою роботи є розробка методу для підвищення доказовості 
ольфактометричних досліджень.   

Основні матеріали досліджень. В роботі для визначення показників повітряного потоку, 
який проходить через носову порожнини при диханні, використовувався дослідний зразок 
комп’ютерного риноманометру типу ТНДА_ПРХ [7, 8]. Додатково використовувалася 
ольфактометрична насадка з одорантом, яка розташовувалася у повітряному тракті 
риноманометру, за рахунок чого можна проводити саме дослідження нюхальної функції [8, 9]. 
Риноманометрія дозволяє отримати дані щодо витати повітря та відповідного перепаду тиску 
при носовому диханні [7]. При ольфактометричних дослідженнях проводять визначення 
енергетичних характеристик носового дихання – пневматичної потужності [10, 11], яка 
визначається помноженням перепаду тиску на витрату повітря та інтегрування такого показника 
за інтервалом часу від початку дослідження до того, поки не буде отримана нюхальна чутливість 
одоранту. Не зважаючи на проведення інструментальних вимірів за допомогою відповідних 
перетворювачів, методика має певну суб’єктивність – саме пацієнт визначає час появи 
ольфакторної чутливості. Тому, в роботі пропонується удосконалення методу за рахунок аналізу 
циклограми дихання (див. рис.1, а), яка являє собою графіки змін перепаду тиску на відповідних 
вимірювальних перетворювачах (див. рис. 1, б).  

 
 а  б 

Рис. 1. Приклад циклограми дихання за риноманометричними даними: 
а – циклограма виміру перепаду тиску; б – схема розташування вимірювальних перетворювачів 
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Виміри виконуються в інспіраторній фазі дихання (при вдиханні повітря з 
відповідним одорантом). Враховуючи, що в риноманометрі ТНДА_ПВХ в якості витратоміра 
використовується сопло Вентурі, то витрату повітря можливо непрямим шляхом визначити 
за показниками перетворювача p1. Перетворювач тиску p2 використовується (при задній 
активній риноманометрії) для реєстрації перепаду тиску між рото-глоткою та зовнішнім 
простором. Перетворювачі p3 та p4 в розрахунках пневматичної потужності безпосередньо 
можна не враховувати, а використовувати лише для фіксації інспіраторної та експіраторних 
фаз носового дихання. Пропонується досліджувати появу нюхальної чутливості в залежності 
від дії одоранту за рахунок аналізу дихальних циклів (рис. 1, а) та визначати коефіцієнт 
аеродинамічного носового опору як відношення перепаду тиску (значення р2) до витрати 
повітря (значення р1, яке перераховується за формулою витратоміра Вентурі [12]). Тренд 
зниження, або підвищення коефіцієнта аеродинамічного носового опору буде визначати саме 
реакцію слизової оболонки на дію одоранту відповідним розширенням, або звуженням 
носової порожнини. Зареєструвати цей тренд, який буде залежить вид типу та концентрації 
одоранту, можливо статистичними методами. 

Висновок 
Таким чином, на основі визначення тренду зміни коефіцієнту аеродинамічного носового 

опору в послідовних дихальних циклах можливо отримати інформацію щодо рефлекторної 
реакції слизової оболонки носової порожнини на дію одоранта. Це дозволяє об’єктивзувати 
ольфактометричні дослідження. Перспективою роботи є клінічна апробація запропонованого 
методу для визначення його статистичної достовірності.  
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